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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящая методика распрострд{яется на дефекгоскоп ультразвуковой ТОРДZ 64 (далее
ПО текстУ - дефекгоскоп), предназЕаченньЙ для измеренпй толщины и/или гл}бины залегания
НеСПЛОШНОСТеЙ, ВЫСОТы и протяженности между индикациями несплошностей, расстояния
энкодером и отношения Еlмплитуд сигналов, отраженньD( от несплошностей в cBapHbIx соединениях
и основном материале оборулования, трубопроводов, деталей и прочих изделий из металлов и
сплавов, и ycTaHaBJmBaeT методы и средства первичной и периодической поверок.

по итогам проведения поверки должна обеспечиваться прослеживаемость к Гэт l89_2014
<Государственньй первичньй этarлон единиц скоростей распростанения и коэффициента
затухания ультазвуковьD( волн в твердьD( сред:ж) и (или) гэт 2-202| кГосударственный
первичньтй этiшон единицЫ ,шины - метра). Поверка дефекIоскопа вьшолЕяется методом прямьtх
измерений и методом сJIичениJI.

1.2 Метрологические характеристики дефектоскопа }тазаны в таблице 1 .

Таблица 1 - Метрологические характеристики

3

истики Значение
.Щиапазон измерений отношения llмплитуд

ектоскопа, дБсигналов на входе иемника отOдо30
пределы допускаемой абсолютной погрешrости
измерений отношения амплитуд сигнаJIов на

еюоскопц дБвходе иемника
азон измерений толщины и/иrп.r глубипы

залегания несплошностей по стtlли
.Щиап

,ММ от 2 до 500I)
Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений толщины и/или гrryбины зzцегания
несплошностей по стtlли ,ММ 0,300+0,005 Y2

апазон измерений высоты между индикациями
несплошностей, мм
Ди

от 3 до 285
ределы допускаемой абсолютной погрешяости

измерений высоты между индикациями
п

несП.]-lошн остей, мм 0,500+0,005 нз
.Щиапазон измерений протяженности между
индикациями неспло шностеи- мм от 3 до 285

ределы допускаемой абсолютпой погрешности
измерений протяженности между индикациями
несплошностей, мм

п

1,500+0,005,х4
alлаlзон и энкод \lM от 4 до 14000

пределы допускаемой абсолютной погрешяости
яния энкоди мм 000+0,001.L5)

Указан максимальньй диапазон, длапа}он согласно маркировке подкJIIоченного
l)

гд
гд
гд
где

вателяо в тветствсоо сии сго рт 5браз 0 50 20 2 10 8прео ( l и2 Jтаблица )2 ) Y и Ntз н он зе начение иlы итолщин ли гере нзалегания оеспл шн ]\lмлубины остей,
3 ) не и ]\Iз нно значени высе тыо м си кере нны\lи иектам ]\!\,lеlrщу усстве деф

) хе и ]\Iз о значен еи о яжет нности I{ и ксеренн ипр и ммждУ усственньш дефектам
5 ) -иL эенное нко ]!l наз ченид е |1стоян я }Iм

выполняться операции, указанные в таблице 2.

наименование

ни
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Таблица 2 - Операции первичной и периодiческой поверок

Наименоваrие операции поверки

обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела
(пункга)
методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция
поверки

перви.пtой
поверке

периодичес-
кой поверке

внешний осм ии да да 1

Подготовка к поверке и опробование средства
изм нии

да да 8

Проверка програIrмного обеспечения средства
изм нии

да 9

Определение мец)ологических характеристик
изм ии

l0

Определение диапaвона и абсо.lпотной
погрешности измерений отношения аN.{плитуд
сигнiIлов на входе ника д копа

да да 10. l

Определение диапalзона и абсо.lпотной
погрешности измерений толщины и/или

ины зzUIегаЕия несплошностей по стали
да да 10.2

Определение диrrпазона и абсошотной
погрешности измерений высоты между
индикациями несплоrпностей

да да 1 0 J

Определение диапaвона и абсолютной
погрешности измерений протяженности между
индикациями несплошностей

да да 10.4

Определение диапiвона и абсоrпотной
по ешности изм нии асстояния э м да да

Подтверждение соответствия средства
и им гическим ваниям да да 11

2.2 ПОВеРКУ СРедСтва измерений осуществляют аккр9дитованные в ycTllHoBJIeHHoM порядке в
области обеспечения единства измерений юрид,rческие лпца и индивид/aльные предприниматели.

2.3 Поверка дефектоскопа прекращается в слуlае поJryчения оц)ицательного результата_при
проведении хотя бы одной из операций, а дефектоскоп признается не пригодным к применению.

2.4 ПРОВедение поверки для меЕьшего числа измеряемьD( величин не допускается. Поверка
должна проводиться с преобразователем, входящем в комплект поставки дефектоскопа, на
СООТВеТСТВ5пОщем диапазоне измерений согласно маркировке подкJIюченного преобразователя.

З ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3. 1 При проведении поверк}i должны соблюдаться след},ющие требования:
- температ}ра окружающего воздух4 ОС (20 + 5);
- относитеJьнlш влФкность воздух4 О%, не более 80;
- атмосферное давление, кПа (l00 + 4);
- напряжение сети перемеЕного тока, В ZЗ0]]3;

- частота сети переменного токц Гц (50 + l).

4

да

10.5
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4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4. 1 К проведению поверки допускalются лица:
_ из)цившие настоящую методику поверки и руководство по экспrryатации Дефектоскопа;
- прошедшие об)чение па прzлво проведения поверки по требуемому виду измерепий.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ

повЕрки

5 . 1 При проведении поверки примеIlяются средства, указЕшные в таблице 3 .

5.2 Средства поверки должны бьпь аттестованы (поверены) в устмовленном порядке.
5.3 .Щопускается применение alналогичньD< средств поверки, обеспе.{r,Iвающпх определение

метологических характеристик поверяемого дефекгоскопа с требуемой тоtшостью.

Таблица 3 - М огические и технические ования к с по ки
Операции поверки,

требутощие применение
средств поверки

Метрологическиеи технические
требовация к средствtlь{ поверки,

необходlмые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемьrх
средств поверки

п. 8.2 Контроль условrй
поверки (при подготовке
к поверке и опробоваrтии
средства измерений)

Средства измерений темпераryры
окружающей среды в диапазоне измерений
от 15 до 25 ОС с абсолютной погрешностью

не более 1 ОС;

Средства измерений относительной
влaDкности воздtха в диапазоне от 30 % до

80 7о с погрешностью не более 3 О/о;

Средства измерений атмосферного дrвления
в диапазоне от 96 до 104 кПа с абсолютной

погрешностью не более 0,5 кПа;
Средства измерений напряжения питающей

сети в диап }оне от 200 до 240 В с
относительной погрешностью не более 1 О/о;

Средства измерений частоты питающей
сети в диапазоне от 45 до 55 Гц с

грешностью не более 0,1 Гцабсолютной по

Прибор
комбинированньй
Testo 622,

рег. }G 53505_13

Мультиметр
цифровоЙ
Fluke 177,

рег. }Ф 27489-1l

п. 8 Подготовка к
поверке и опробование
средства измерений

Эталоны едш{ицы скорости
распрострtшения ультразв}ковых волн, не

ниже 1ровня Рабочего этыlона 3-го разрядц
по государственной поверочной схеме,
утвержденной приказом Федерального

агентства по техническому регулировaшию
и метрологии Ns 2842 от 29.12.2018 г. в

диапазоне измерения скорости
(5900 + l3З) м/с с абсолютной

погрешностью воспроизведения скорости
продольной ультразвуковой волны в мере
+ 60 м/с и/или срелства измерений дтплны

высотой 59-0,1 мм и диаметром
искусственного дефекга 6*0,З мм с

абсоrпотной погрешностью не более 0,05 мм
п. l0.1 Определение
диапазона и абсолютной
погрешности измерений

Эталоны единицы времени и частоты, не
ниrке уровЕя Рабочего этaшона 5-го разряда,

по государственной поверошrой схеме,

Генератор сигнalлов
произвольной

5

Комплекг
KoHTpoJIbHblx

образцов и
вспомогательIlьж
устройств КОУ-2,
мера Nч 2,

рг. Nо 6612-99
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отношения аJirпJIитуд
сигналов на входе
приёмника дефектоскопа

утвержлекной приказом Федерального
aгентства по техническому регулировчlнию

И МЕТРОЛОГИИ
Ns 23б0 от 26.09 .2022 в диапазоне

измерений частот генерируемьD( сигнчцов
синусоидаJIьной формы от l до 5 МГц

Эталоны единицы ослабления нaшряжения
постоянного тока и электромагнитньD(

колебаний и средства измерений,
соответствующие требованиям к эталонaш,t

не rтиже 2 разряда согласно государственной
повероrrrrой схеме, }твержденной приказом
Федерыrьного aгентства по техЕическому

реryлировzмию и метрологии
Nр 3383 от З0.12,20|9 в ди.шазопе

измерений ослабления напряжеЕия
постоянного тока от 0 до 30 дБ

п. 10.2 Определение
диалазона и абсолютной
погрешности измерений
толщины и/или глубины
залегания
несплошностей по стzulи

Этапrоны единицы скорости
распростанения ультразв}товьD( волн, Ее

ниже }т)овня Рабочего эталона 3-го разряла,
по государственпой поверочной схеме,
лверясленной прикд}ом Федерального

lгентства по техническому регуJrирокlнию
и метрологии }Ф 2842 от 29,12.2018 в

диiшазоне измерения скорости
(5900 + 133) м/с с абсолютной

погрепшостью воспроизведения скорости
продольной ультразвуrсовой волны в мере

+ 70 м/с и/или средства измерений дп,rпы в
диlшазоне значений толщины мер от 2 до
300ммсп остью от 0,3 до 0,7 Уо.

Комплекг
образцовьгх

ультазвуковых
мер КМТl7бМ_1,
рег. Jll! 6578-78;

п. 10.3 Определение
диапазона и абсолютной
погрешности измерений
высоты между
инд]кациями
несплошностей

Эта.лlоны единицы дJIины и средства
измерений, соответствующие требовапиям к

этilлонlм не ниже 4 рaвряда по
государственпой поверочной схеме,

}твер>tценной приказом Федерального
aгентства по техническому регуJIирванию

и метрологии },{Ъ 2840 от 29.12.2018, в
диlшЕrзоне измерений дп,rны от 3 до 200 мм

с абсо:потпой погрешностью измерений
+(3+(L/30), Mlol, где L - номияальная

измеряемая длинаэ мм.
Средства измерений лтп,lны в диапазоне

измерений длины от 3 до 285 мм с
абсоrпотной погрешностью измерепий

0,1 мм.

Микроскоп
измерительный
универсальньй

уим_21,
рег. Jtlb 634-50;

Комплект мер для
дефектоскопии АЗ:
НК. Мера М! 2_0_1

ст.20,
рег, Nэ 79145-20;
Комплект мер для

дефеrсгоскопии А3-
НК. Мера ФР_2

ст.20,
Ns 79145_20 '

6

формы АFG3022С,
рег. N9 53102-13

Прибор лля
поверки
аттенюаторов

д1-1зА,
рег. Nч 9257-83
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п. l0.4 Определение
диапазона и абсолютной
погрешности измерений
протяженности мещду
индикацшIми
несплошностей

Этмоны единицы длины и средства
измерений, соответств},ющие требованиям к

эталонalм не ниже 4 разряда по
государственной поверочной схеме,

утвержденной приказом Федераrьного
zгентства по техЕическому регулированию

и ме,грологии Nе 2840 от 29.12.2018, в
ди.шазоне измерений длины от 3 до 200 мм

с абсо.потной погрешностью измерений
+(3+(L/30)), мкм, где L _ номинмьная

измеряемшl длина, мм,
Средства измерений лпины в диапазопе

измерений длины от 3 до 285 мм с
абсо_тпотной погрешностью измерений

0,1 мм.

Микроскоп
измерительный

универсальный
уим_21,

рег. Ns 634-50;

Комплекг мер для
дефектоскопии А3-
НК. Мера Mfl 2-0-1

ст.20,

рег. Nч 79145-20; '

Комплект мер для
дефектоскопии А3-

НК. Мера ФР_2
ст.20,

рег. Nэ 79145_20

п. l0.5 Определение
диапазона и абсолютной
погрешности измерений
расстояния энкодером

вспомогательные ства изм ии
п. l 0.1

Эталоны е.щrнrтцы длины, не Еиже }ровня
Рабочего эталона 4 разряда, по

государственной поверочной схеме,
угверяqденной приказом Федера.llьного

агептства по техЕическому реryлированию
и мстрологии Nо 2840 от 29.12.2018 г. с

номинrUьным значением длины 4 мм, класс
точности 1 .

Средства измерений д;шны в диlш!воне
измерний расстояний от 0 до 100 мм с
абсоrпотной погрешностью + 0,04 мм

Меры длины
концевые

плоскопарirллельные
Туламаш. Набор

Jф1,
Рег. Np 51838-12;

Штангенциркуль
шцц,

модификация

Осциллограф ический Iцуп делитель 1 : 10 (далее - де.rпrтель) из
состава осцилло ци вого TBS2102

шццJ
. Ns 64144-1б

п. l0.5 чные 90О типа УШ-250хlб0 (далее - цольник),
9-77 , per. Ns 66б- l0

Угольнию.l поверо
КТ 2 по ГоСТ з74

7
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б ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЕ ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ

ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При подготовке и проведении поверки должно быть обеспечено соблюдение требований
безопасности работы и экспJryатации дrrя оборудования и персонalла, проводящего поверку, в
СООТВеТСтвии с приведенными требованишли безопасности в нормативно-технической и
эксплуатационной документации на средства поверки.

6.2 При проведении поверки должпы быть соб:подены требования безопасности согласно
гост 12.3.019-80.

6.3 ПрИ проведении поверки все приборы с электрическим питанием от сети переменного
тока должны бьпь заземлены.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 ПрИ проведениИ вЕешнегО осмотра установпть соответствие дефектоскопа следуюIцим,гребованиям:

- комплектносТь дефеrгоскопа в соответствии С руководством По эксплуатации (дмее - РЭ);
- отс}тствие явЕых механических повреждений, влияющих на работоспособность

дефекгоскопа;
- наличие маркировки дефектоскопа в соответствии с РЭ;
- coxptlнHocтb пломбировки от несaшкциопировilнного доступа
7.2 .Щефекгоскоп стIитается проше,щим операцию поверки с положитеJъпым результаТом,

если он соответствует требованияrл, приведенным в пуъrге 7.1.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Перед проведением поверки дефеrгоскоп должен бьrь очищен от загрязнений. Эта
процедура проВодится органиЗацией, предоставляющей 1казанпые средства измерений на поверку.

8.2 Если дефекгоскоп и измерительнarя аппараry?а до начала измерений находились в
кJIиматических условиях, отличalющихся от указанньж в п. 3.1, то дефектоскоп выдерживtlют при
этих условиях не менее часа, средства поверки - Ее менее дв}х часов, или времени, укarзанного в
эксплуатациоЕной документации на средства измерений.

8.3 Подготовить средства поверки к работе в соответствии с их документalI,tи' по
экспlryатации.

8.4 Подключить к дефекгоскопу rпобой преобразователь из комплекта постtвки
дефекгоскопа.

8.5 Выбрать преобразователь и призму из меню <КонфигурачияD в соответствии с
подкJIюченным преобразователем и нФкать кнопку <Пересчитать). Либо при наличии
соответств},ющей настойки загрузить ее в меню <Загруз. ycт{rн. ) в левом верхнем углу экрана.

8.6 Установить преобразователь на меру Ng2 из комплекта контроJъньrх образцов и
вспомогательньrх устройств КОУ-2.

8.7 Произвести процедуру ка,тибровки в меню кКалибровка) пунIсг <Скорость>..Щля этого
ЗаДаТЬ НеОбХОДИМЫе Дalнные для строба в путrкге кОтражатель 1> так, чтобы он перекрывал первьй
донный сигнал. .Щля гryнкта <Отраж ателъ 2>> ввести необходимые данЕые, тгоЬы второй строб
перекрывшI соответственно второй донный сигнал. В rrункте кКалибровка) ЕФкать кнопки
кВычислитЬ 1> и кВычисrпrть 2>. Затем нФкать кнопку кВвод> в верхней пiавой части экраrа,

8.8 Произвести процед}ру калибровки в меню <Ка;lибро"као ,rуr*, uЗадержка клина>. .Щля
этого задать необходимые данЕые для строба в пунrrе <параметры)) Tzlк, чтобы он перекрывzrл
первьй донньЙ сигнал. В пункге к.Щопуск) устa|новить зЕачение 5 мм. В пункте <Калrrбровка>
E€DKaTb кнопкИ <<Вычислить>>. Затем нажать кнопку <Ввод> в верхней левой части экрана.

8.9 Потryчить сигнал от бокового цилиЕдрического отверстия диЕlметром б мм и измерить
глубину залегalния.

8
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8.10 .Щефектоскоп считается процедшим операцию поверки с положительным результатом,
есJIи процед}Ры калибровкИ по п},нктarм 8.7 - 8.9 выполнены с положительным результатом и
дефектоскоп выявляет сигнzlл от бокового циJIиндрического отверстия диilметром б мм и измеряет
глубину змегания.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 ПроводитсЯ цроверка соответствиЯ зIUIвленньD( идентификационных данньD(

программЕого обеспечения, }каiаяньD( в описании типа и эксплуатационной документации.
9.2 В верхней части окна По <UltraVision> зайти в меню кСпр.>, да,тее выбрать <описiние

ultravision>. В появившемся окне прочитать идентификационное наимеЕовalние и номер версии
по.

9.3 .Щефекгоскоп сIштается прошедIлим операцию поверки с положительным резуJьтатом,если идентификационные данные По дефекrоскопа соответствуют значениям, приведенным в
таблице 4.

Таблица 4 - Идентификационпые данные ПО

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК

СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

10.1 Определение диапазона и абсолютной погрешпостп пзмерепий отношепия
амплиryд сигп:UIов па входе пршёмника дефектоскопа

10, l . 1 Перевести интерфейс ПО в режим кИнтерфейс Touch>, дJUl чего зайти в меню кобц.
настройки>, далее кПараметры> и
соответств},ющий флажок.

в поле <режим интерфейса пользователя) устмовить

10.1 .2 Установить настройки дефекгоскопа, приведенные в таблице 5.

Таблица5-Настройкид ефектоскопа

l0.1.3 Установить настройки генератора: синус, пачка 2 цикJIъ частота 2,5 МГц, ilмплитуда
1 В, задержка импульса Dб 1,2 мкс, внешняя синхронизация.

10.1 .4 Собрать схему, приведенную на рисунке l .

Иденти икационные данные изнаки Значение
Иденти икационное нмменование ПО ultravision Touch ultravision

икационный ном По, не нижеНом ии иденти з.l0ю0

Пункт меню Значение
Кон Кон ация ионный РС

Задержка в призме 0 мкс
Генератор и приемник Напряж 50ч

25 нс
Бипол.

сглаживание
Стробы Сост. ина

с атывание Максим
общие сведения .Щиапаз. 30 мм
View Рrо eS уз Время
Усиление 0дБ

9,

3.8R11

Настройка

Геометрия

Ширина имп.
Вьшрямление
Фильтр Отсlтствует

Отсутствует
Вкл. (Факгич.
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ДЕФ:КТОСКОП

ГЕНЕРАТОР

Рисунок 1 - Схема соедиЕения для измерений отЕошенпя ап,{плитуд сигнarлов на входе
приемника дефектоскопа

l0.1.5 Установить на геIrераторе т:жое значение аI'{IIJIИТУДы сигнала, чтобы оно состIвJlяло
80 О/о высоты экраrа дефекгоскопа.

10.1.б Установить ослабление на приборе для поверки аттенюаторов 0 дБ и зафиксировать
показшrия дефекгоскопа.

l0.1.7 Вьшоrпrить процед}ру п. l0.1.6 для зн аченпil2,4, l0, 20, 30 дБ.
1 0. 1.8 Выполнить пуЕIсгы l 0. 1.6 - 1 0. 1.7 еще два раза.
10.1.9 В каждой точке диапазона pacctмTaтb средrее арифметическое значение текущего

ослабления на приборе дrи поверки аттенюаторов по тем измеренили D,*, , дБ, по формуле:

Zo,
D _ l=| (1)

п

где D, - значение j-го измеренrlя зЕачения задержки импульс4 дБ;
п - коJIичество измерений.

l0.1.10 Расс,штать абсолютнlто погрешность измерений отношенIUI aмплитуд сигнrtлов на
входе приёмника дефекгоскопа ДD, дБ, по формуле:

^D
D,.", |-4 -lцl, (2)

l0.1.1l Вьшолнить прцедуры по пункIаý{ l0.1.5 - l0.1.10 для всех разъемов дефекгоскопа.
10.1.12 .Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверкл с положительным

РеЗУЛЬТаТОМ, еСЛи диaшд}он измерений отношениrI амплитуд сигналов на входе приемника

Прrбордля поsерхи
аrтенюатороа

Ф

сý
<D
GD

Фсэ
_.э-Фес,
оФо

{J
р

рR

l0

где Do - значение, зафшtсированное при ослаблении 0 дБ в rrлrкге l0.1.б, дБ;
D, - значение ослабления, установленное па приборе для поверки атгенюаторов, дБ;
Dчзнi - ЗН&чеЕПе, зафиксированное на дефекгоскопе при устtlновленном i-M ослаблении, дБ;
i - номер текущего измерения.
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дефекгоскопа состalвJIяет от 0 до 30 дБ, абсоrпотная погрешность измеренпй отношений а},lплитуд

сигналов Еа входе приемника не првышает *2,0 дБ.

l0.2 Определение дпапазона и абсолютной погрешвости измерений толщины и/Йли
глубпны залеганпя несплошпостей по стаJIп

10.2.1 Подкrпочить прямой преобразователь к дефекгоскопу иJш преобразователь Еа

фазированпьп< решетках без устаповленной призмы.
10.2.2 ВыбратЬ преобразователь из менЮ <КонфиryрацияD в соответствии с подкJIюченным

преобразователем и нажать кнопку <Пересчитать>. Либо при нttлиIши соответствующей настройки
загрузить ее в меню кзагр. пастр. > в левом верхнем углу экрана.

10.2.3 Устшrовить настройки дефектоскоп4 приведенные в табrпrце 6.
Таблица б - Настройки дефектоскопа
JIункт меню Настройка Значение
Генератор и приемник Напряж 40ч

ина имп. 100 ns
Вцrпрямление Бипол.
Фильтр ует
сглаживание твует

Стробы Сост
Максим.

Общие сведения 30 мм

10,2.4 Установить преобразователь на меру КМтl7бм-l толщиной 100мм, предварительно
Еанести на неё контактЕ}то жидкость.

10.2.5 Произвести процед}ру калибровки в меню <Ка,тибровка> путкт <Скорость>. .Щля
этого задать пеобходимые данные для сlроба В rryTrkTe <отражатель l> так, тгобы он перекрывrrл
первьй донньй сигпм..Щля пlнкта кОтражатель 2> ввести необходимые данные, чтобы второй
строб перекрывalл соответственно второй донньй сигнал. В пlтrкте <Кшибровка> Еажать кнопки
<ВычислитЬ l > и кВычислить 2>. Затем нФкать кЕопку <Ввод> в верхней правой части экрана.

10.2.6 Произвести процедуру катпrбровки в меню кКаrшбровка> пупкг <Задерл<ка к.лина>.

для этого задать необходимые дапЕые дtя строба в пlтrrге кпараметры> Так, чтобы он перекрывал
первый донньй сигнал. В пункте <,ЩопускD устilновить значение 5 мм. В пункте <Кмибровка>
HiDKaTb кнопки <<Вычисlплть>r. Затем нажать кнопку кВвод> в верхпей левой части экрана.

10.2.7 Установить преобразоватеJIь на меру KMTI76M-l толщияой 2 мм, предварительно
нанести на неё контаrгную жидкость. Записать измереЕное значение толщины из индикатора
<^(строб 1)>.

10.2.8 Вьтпопrить п}ъкт l0.2.7 еще четыре раза.
10.2.9 Рассчитать среднее арифметическое зЕачение измерений толIщ{ны -Е,,,мм,; по

формуле:

|х
х

п

где Х, - значение j-го измеренпя тоJпцш{ы, мм;

(3)

Вкл. (истин. глубина)
Срабатьтвштие

.Щиапаз.

l1
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л - количество измерении

10.2.10 Рассчитать абсолютн}то погрешность измерений толщины /Х, мм, по формуле:

Zх=F", -хо, (4)

где Х,,, - среднее арифметическое значение измерений тошщ.tны меры, мм;
Ха - ДеЙСтвительное значение толщивы меры, укaваЕвое в протоколе цоверки на комплект

мер, мм;
l - номер текущего измерения.

10.2.11Повторитьп}нктыl0.2.7-10.2.10ещедJuIчетырехмеризкомплектамерКМТ176М-
1, с толщинами, распределенными в диапазоне от 2 до 100 мм.

10.2.12 На меру 100 мм из комплекта мер КМТ176М_1 устttновить преобразователь,
ПРеДВаРИТеЛЬНО нrшести на нее KoHTilKTrт},Io жидкость, и, увеличивiц развертку дефектоскопа,
поJIучить третье и Tu{Toe oтpzDKeH ия от донной поверхности.

10.2.13 Выполнить пункт 10.2.12 еще четыре ра:}а.
10.2,14 Рассц,rтать абсоrпотггуIо погрешность измерений толщины ДХ, мм, Ilри измерении

по третьему и пятому отражению донного сигн:ша на мере толщиной 100 мм по формуле:

М: Х 
", - 

m. Хающ (5)

,д" Х . - среднее арифметическое зяачение толщиЕы меры по пяти измерениям, мм;
Ха roo - действительЕое значеЕие толщины меры 100 мм, указанное в протоколе поверки, мм;
,?? - номер отаж9ния донного сигнала.

10.2.15Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки

результатом, если результаты измерений соответствуют таблице 7:

Таблица 7 - гические стики

10.3 Определенпе диапезопа и абсолютпой погрешностп измерепий высоты мещду
индикациями несплошпостей

10.3.1 При помощи микроскопа произвести измереЕие расстоянця между искусственными
дефектами меры М,Щ 2-0-1. Измерение расстояния межлу лефектами свыше 200 мм провести как
измерение расстояния между 1и 7 дефектом, и расстояния между 7 и |4,7 иlЗ"1 и 12,7 и 1|;7 и
10 дефектом. Результатом измерений является сумма измерений расстояния между дефектами".

10.3.2 Подкпrочить преобразователь на фазировtlнньD( решетк.rх и энкодер к дефектоскопу.
10.3.3 Произвести процедуру <Калибровка> в мевю <Энкодер> в соответствии с РЭ.

с положительным

наименование характеристики
,Щиапазон измерепий тоJпдины r.r/или глубины
несплошностей по стчlJIи, мм

зzL,Iегания
от 2 до 5001)

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
толщины и/иrп,t глубины залегания несплошностей по стми, мм 0,300+0,005 Y2)

l) УказЙ максима,rьньrй диапaвон, д,Iaшазон согласIIо маркировке подщлюченЕого
преобразовате.пя (в соответствии с ГОСТ Р 50.05.02-2018, таблица |,2иЗ);
2) где Y - измеренное значение толщины и/или гrýбины залегания несплошностей, мм,

12
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Таблица 8 - ектоскопа

НАПРАВЛЕНИЕ
ПЕРЕМЕЩЕНИЯ
ПР€ОБРАЗОВАТЕЛЯ

#

Пункт меню Настройка Значение
Напряж ,75 у
Ширина имп. 100 ns
Выпрямление Бипол.
Фильтр Отсутствует

Генератор и приемник

сглаживание Отсутствует
Сост. Вкл. (истин. гrryбина)Стробы
Срабатывание Максим.

Общие сведения .Щиапаз. 420 мм
начало скава 0ммЭнкодер (Тип скана)
копец скана 400 мм
Связаrrные данные скана .Ща

Пределън. зЕачение -5 мм

Энкодер (!ололн.)

Предельн. значение 420 мм
Нача.rьный угол 0 .рад.
конечньй лтол 20 .рuд.
Фок. точка, Фактическая глубина

Ка;rькулятор настройки

положение 250 мм

1з
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l0.3.4 Произвести процед}ру капибровки zlнчtлогично rr}тктal},{ 10.2.5 -

бездефектном y,racTKe меры М,Щ 2_0-1,

10.3.5 Устаяовить настройки дефектоскопа, приведенные в таблице 8.

10.3.6 Установить преобразователь с энкодером на поверхность меры М.Щ 2-0-1, как
показано на рисlъке 2.

Рисунок 2 - Положение преобразователя на поверхЕости меры М,Щ 2-0-1
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10.3.7 Запустить коЕтоль и провести преобразователем с энкодером по всей поверхЕости
меры. Сохранить файл контроля.

10.3.8 Выполнить процед}ру по п. 10.3.7 еще два раза.
10.3.9 Открыть каждьй фйл контроrrя и с помощью стробов измерить расстояние между 1

и 14,1 и lЗ,l и|2,1 и 1t, 1 и 10, lЗ и 14, 5 и б лефектами меры М! 2-0-1.
10.3.10 Установить преобразователь с энкодером Еа поверхяость меры ФР-2, как покaвано

на рисунке 3.

НАПРАВЛЕНИЕ
ПЕРЕМЕlЦЕНИЯ
ПРЕОБРАЗОВАТUlЯ

Рисlнок 3 - Положение преобразователя на поверхности меры ФР-2

10.З.11 Выполнить процедуру по пункту 10.З.4 на бездефектном участке меры ФР-2.
10.3.12 Установить настройки дефектоскопа, приведеЕные в таблице 9.

Таблица 9 - ики ектоскопа

sl

v g 5
li

Пункт мепю Настройка
Напряж 40v
Ширина имп. 100 ns
Вьшрямление Бипол.
Фильтр Отсутствует

Генератор и приемник

сглаживание Отсутствует
Сост. Вкл. (истин. глубина)Стробы
Срабатьвание Максим

Общие сведения .Щиапаз 20 мм
начало скана 0ммЭнкодер (Тип скана)
конец скана 400 мм

данныесвязанные
скана

!а

Предельн. значение -5 мм

Энкодер (!ополн.)

Предельн. значение 420 мм
Начальный угол 0 град.
Конечньй утол 20 ,рчд.
Фок. точка. Фактическая глубина

Ка.тrькулятор настройки

положение 10 мм

14
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10.3.1З ЗаПУСТИТЬ КонтоJБ и Iц)овести преобразователем с эЕкодером по всей поверхности
меры. Сохранить файл контроrrя.

10.3.14 Повторить процед}ру по п}цкту 10.3.13 еще два раза.
10.3.15 Открыть каждьй файл контроля и с помощью стробов измерить расстояние между

любьп\.{и двуIr{я соседними искусственными дефектап,tи из массива дефектов МИД3 меры ФР-2.
10.3.16 Рассчитать среднее арифметическое значение высоты между индикациями

несплошностей ,Е, мм, по формуле:

Srl
/-" l

п J=| (6)
п

где Е, - значение j-го измерения, мм;
п - количество измерений.

10.3.17 Рассчитать абсоrпотную погрешность измерений высоты между индикациями
несплошностей ZH,MM, по формуле:

ZH=H -На, (7)
ГДе _F - СРеДнее арифметическое значение высоты между индикшIиями Еесплошностей, мм;
Да - ДеЙСТВИТельное значение высоты между иЕдикациями несплошностей, полученные в

пlтlкте 10.3.1 для меры М! 2-0-1 цtпl взятое из протокола поверки для меры ФР-2, мм.

10.3.18.Щефектоскоп сIмтается прошедшим операцию поверки с положительным

РеЗУЛЬТатОм, если диапазон измерений высоты между индикациями несплошностей составляет от
3 ДО 285 мм и абсолютн:u погрешность измерений высоты между индикациями несплошностей не
превышает +(0,500+0,005,н), где Н - измеренное значение высоты между искусственными
дефектами, мм.

10.4 Опредшеlrие диапазоЕа и абсолютной погрешностп пзмерепий протяжеЕности
межд/ индикациями несплошностей

10.4.1 Выполнить пупкты 10.З.1 - 10.3.17, установив преобразователь с энкодером ,на

др}туо поверхность меры М! 2-0-1 фисупок 4) и меры ФР-2 фисунок 5).

15
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НАПРАВЛЕНИЕ
ПЕРЕМЕЩЕНИЯ
ПРЕОБРАЗОВАТUlЯ

Рисупок 4 - Положение преобразователя на поверхности меры М,Щ 2-0-1

НАПРАВЛЕНИЕ
ПЕРЕМЕШЕНИЯ
ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯ

т

Рисунок 5 - Положение преобразователя на поверхности меры ФР-2

l0.4.2 ,Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным

результатом, если диaшазон измерений пртяженности между индикацилvи несплошноQтей
составJIяет от 3 до 285 мм и абсолютная погрешность измерений протяженности между
индикациями несплошностей не превышает *( l,500+0,005.Х), где Х - измеренное значение высоты
между искусственными дефектами, мм.

а:::::::::::::,

{{::::::D

{l:D
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10.5 Определеппе диапазопа и абсолютной погрешпостп измереппй расстояния
энкодером

10.5.1 Определение диапазона измерений координат дефекта вьшолнить в два этапа:
- определеЕие нижней границы диапaвона провести путем прохода колеса эЕкодера значения

эквиваJIентного концевой мере длины номинмом 4 мм;
- определение верхней грalницы диalп lона провести при помощи целого числа полньж

оборотов колеса эЕкодера.
10.5.2 Определение пижней границы диапазоЕа
10.5,2.1 Установить угоJтьник в качестве упора, концев},ю меру с номинaL,Iьным значением

длины 4 мм и энкодер, KzlK представлено Еа рисунке б. Обнулить зЕачение энкодера в данной
позиции.

НАПРА8ЛЕНИЕ
ПЕРЕМЕЩЕНИЯ
энкодЕрА

Рисунок б - Нулевая позиция энкодера

10,5.2.2 Убрать концев}то меру и провести энкодер до упора. Зафиксировать пройденное
расстояЕие эЕкодером в левом верхяем углу.

10.5.2.3 Измерения повторитъ три раза. Рассчитать среднее арифметическое трех измерений.
l0.5.2.4 Рассч,rтать абсо.гпотную погрешность измерений расстояния энкодера для нижней

границЫ диапазона как разностЬ между средним значеЕием по результата}f трех измерений и
действительньшr значением длины копцевой меры, взятым из протокола поверки концевой меры.

10.5.3 Определение верхней границы диапазона
10.5.3.1 Измерить штангенциркулем диаметр d, мм, колеса энкодера десять pu.з в разньгх

точках. Усреднить результат и полуIiить значение dqp, мм.
10.5.3.2 Рассчитать среднее квадратическое отклонение S*, мм, среднего арифметическ'ого

серии измереций диаметра колеса d, мм, по формуле:

t!,|i@i-а.)'
п(п-1)

где dj - значеЕие диаметра, пол}п{енное при j-M измерении, мм;
п=10 - число измерений.

Sr=

Концевм мера

Угольник

(8)

1,7
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10.5.3.3 Рассц.lтать значение с.rrrrайной составляющей погрешности е, мм, серии измерений
диаN{ета по формуле:

s=.Sх, (9)
где t - коэффшдиеrт Стьюдента (12,262).
10.5.3.4 Рассчитать значение средпего квадратического откJIонения неисключёпной

систематической погрешности 56, мм, серии измерений по формуле:

"_-9ЕJa = й, (l0)
где ф - абсопотнм погрешпость штангенциркуJUI, приведённая в его свидетельстве о

поверке (протоколе поверки), мм.
10.5.3.5 Рассщ,rтать значеЕие суммарного среднего квадратического откJIонения Sr,'MM,

серии измерений диаrrлетра по формуле:

Sr= Sa + S1, (1 1)

10.5.3.6 Рассчитать значепие абсолютной погреuшости А, мм, серии измерений диаметра по
формуле:

A:K,S;, (l2)
где К - коэффициеrrт, которьй рассчитьв:jот 

1о+чФрмуле:к =- (l3)
l0.5.3.7 Рассцrтать длиIrу окружно"r" b;r*,';-o'fooorrn",

lо*р=т,фр, ( 14)
10.5.З.8 На колесе энкодера цветЕым маркером нанести пря\{ую линию, в качестве метки

отсчета обороТов, Сделать метку на корпусе энкодера для отсчета количества оборотов ролика.
10.5,3.9 Сопостllвить метки и обнулить показания энкодера.
10.5.3.10 Соединить метку Еа колесе энкодера (олометра) с меткой на корпусе энкодера,

провернуВ колесо энкодеРа (одометра) на одиЦ оборот В положительном направлении (с точки
зрения коордиНаты на эцране панели автоматики). Щанное значение принять за условньй нуль l9,

мм.

10.5.3.11 Расс,плтать коJIичество оборотов ролика энкодерц необходимое д- ,змерёпr"
расстояния 14000 мм:

14000
^l (15)

стороЕу до целого Iмсла.

10.5.3.12 Вьшолнить /с оборотов роJIика энкодерц записывм измеренное дефектоскопом
значение расстояния до дефектц соответствующее l, 2, 4, 10, ld2, Ё цельп,t оборотам ролика
энкодера.

10.5.З.13 Рассчитать откJIоЕения от номин:IJьного значениrI Дlы., мм, по формуле:
лlпk - k. lonp _ (l,l _ l0), (16)

где ft - число оборотов колеса;
lo* - дlшна окр)Dкности колеса одометра, полr{еЕпau по п. 10.5.3.7.
10.5.3.14 Рассчитать абсо.lпотrryто погрецшость измерений координат дефекта ДLпк, мм, для

каждого измереЕия, по формуле:

( 17)bLnц - лlz.k + л2 ,

18
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10.5.3.15 Вьшолнить измерения по rr}нкту 10.5.3.12 еще 2 раза, и выбрать м:жсимальное из

тёх полrIенньD( значений абсопотrrой погрешности измерений расстояния энкодером.

10.5.4 ,Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным

резУльтатом, если диапазон измерений расстояния энкодером cocTalBJuIeT от 4 до 14000 мм и

абсолютная погрешность измерений расстояния энкодером не превышает +(2,000+0,001 .L), гле
L - измеренное энкодером значение расстояния, мм,

11 ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

l1.1 Принятие решеЕия специalлистом, вьшоJIнившим поверку, для подтверждения
СООТВеТСТВItЯ Дефекгоскопа метрологическим характеристикам, устalновленным при }тверждении
ТИПа И УКаЗiшным в описании типа осуществJIяется на осIlовании обработки и анarлиза результатов
измерений и расчетов погрешностей по п.п. раздела l0.

11.2 Положительное решение о соответствии дефектоскопа }тверждеIrному типу и о

пригодности к дыtьнейшему примеЕению выносится на осЕовании выполнения всех операций
ПОВеРКИ ПО дшrноЙ методике и при полrrении значениЙ измеренньrх физических величин с

расчетом их погрешностей, не превьrшающих указанньD( в оIIисaшии типа.
11.3 оцицательное решеЕие о песоответствии дефекгоскопа угвержденному типу'и о

НеПРигодности к дальнейшему применению выносится на основaшlии выполнеЕия всех операций
ПОВеРКИ по данноЙ методике и при полуIении значениЙ измеренных физическrа< величин с

расчетом их погрешностей, превьппающих указанные в описшlии типа.

l9
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12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

12.1 Результаты поверки оформллотся протоколом поверки. Рекомендуемая форма
ПРОТОКОЛа поверки приведена в приложении А. Протокол может хранитъся Еа электронньD(

носителях.

12.2 Сведения о резуJътате и объеме поверки средства измерений в цедл( подтверждения
поверки передать в Федершrьный информационньй фонд rrо обеспечению единства измерений, в

соответствии с порядком создllниJ{ и ведения Федерального информационного фонда по
обеспечению единства измерений, передачи в Еего сведеЕий и внесения измевений в данные
сведения, предоставления содержаIцихся в нем док},N{ентов и сведений, предусмотренных частью
3 статьи 20 Федерального закона Ns 102-ФЗ.

12.3 При положительньD( результатах поверки средство измерений признается пригодным к
эксплуатации. В соответствии с действующим законодательством допускается вьцача
свидетельства о поверке. Нанесение знака поверки на средство измерений не предусмотрено.
Пломбирование средства измерений не производится.

12.4 При оlрицательньD( результат:ж поверки по зlцвлению владельца средства измерений
или JIица, предоставившего его Еа поверку, вьцается извещение о непригодности к применепию
средства измерений, оформленное в соответствии с действ}тощим зaжонодательством.

12.5 Пломбирование дефектоскопа после проведения поверки не предусмотреЕо.
12.6 Знак поверки Еzlносится на свидетельство о поверке в виде оттиска поверительного

клейма (при его оформлении) и в паспорте rrри еобходимости.

n}{ 0з 202з r.,Романов А.Ю. )Ведущий
метрологии

инженер по

начаjIьника Чупрасова А.А. "J.{ 03 202з r.))
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ПРИЛОЖЕНИЕА
фекомендуемое)

ФОРМА ПРОТОКОЛА ПОВЕРКИ

ПРОТОКОЛ первичпой/перподической поверки JtЁ

от( ) 20 года

Поверено в соответствии с методикой поверки:

При следующих зЕачениях вrшяюrщах факгоров:
Температура окружающей среды _;
Атмосферное дzlвлеЕие _:
Относительная влlDкность _;
Напряжение переменного тока _;
Частота переменного тока _;

А.2 Проверка идентификации по

заключение:

Cp;rcTBo tвчqхний прlвкlть приruдяым (rrrlt неприlолtrыrt),ltrя приvеtения

Поверитель:
l k, tttисr. Фи(l
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